A2 Gyakorlat
Miiszaki Menedzser szakos hallgatéknak

12. hét - Tobbvaltozos fiiggvények szélsGértéke

Elmélet:
Az z = f(x,y) kétvaltozos, derivalhato fliggvény kritikus pontjai az olyan (xg, yo) pontok, amelyekre

fo(zo,90) =0,  fy(z0,90) =0

teljesiil - azaz a pontban a fiiggvény érintdsikja vizszintes. Lokalis szélsGértéke egy fiiggvénynek
csak ilyen kritikus pontban lehet. (Lokalis szélsGérték létezésének sziikséges feltétele.) A lokalis
szélsGérték létezésérdl a fliggvény Hesse-matrixanak determinansa segitségével dénthetiink.
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Elégséges feltétel a szélsGérték létezésére:

e Ha det(H(zo,y0)) > 0 és fr,(x0,y0) > 0, akkor f-nek lokalis minimuma van (zo, yo)-ban

rxr

e Ha det(H(zo,y0)) > 0 és fi,.(x0,y0) < 0, akkor f-nek lokalis maximuma van (zo, yo)-ban

rxr

o Ha det(Hy(zo,90)) < 0, akkor f-nek nincsen lokélis szélsGérétke, (xo,yo)-ban ugynevezett
nyeregpontja van

e Ha det(Hs(xo,y0)) = 0, akkor nem tudjuk eldonteni, hogy f-nek van-e szélsGértéke (xq,yo)-
ban

Ha az f egyes pontokban nem derivalhaté, akkor ott kiilon kell vizsgalni, hogy van-e szélsGérték.
Illetve, ha egy tartoményon vizsgaljuk f-et, akkor a tartomany hataran is kiilon kell vizsgélni.

Feladatok:

1. Feladat. Hatarozza meg az alabbi kétvaltozos fiiggvények lehetséges szélsGértékhelyeit (kriti-
kus pontjait), dontse el, hogy van-e ott a fiiggvénynek tényleges szélsGértéke:

a) f(z,y) = 42?4 2zy + 5y* + 2 b)" f(z,y) = —42? + 2zy — 5y? + 2
c) flz,y) =y" =3y +a’y +2zy d)* f(a,y) = 2 + 3zy +y°

o) fly) =9 +5+y DY flzy) =z + 547

gV f(z,y) =2+ 22+ 2y — 22 — ¥

2. Feladat. Egy V = 4,5dm?® térfogatn téglatest alaku dobozt keresztben egyszer, hosszaban
pedig kétszer atkotiink egy zsineggel. Mekkora legyen a csomag szélessége, hossza és magassaga,
hogy a legkevesebb zsineget kelljen felhasznalni?

3. Feladat." Feliil nyitott téglatest alaku doboz készitiink, melynek térfogata 1m3. Mekkora
legyen éleinek hossziséga, hogy elkészitéséhez a lehet legkevesebb anyagot hasznaljuk fel?

4. Feladat. A z = 222+ y? feliilet és a z = 5 sik 4ltal hatarolt térrészbe a lehets legnagyobb
térfogati hasabot {rjuk. Mekkora ennek a hasdbnak a térfogata?



